

持续夯实党建根基,坚持文化赋能

## 激活曲阜老城新生,绘就高质量发展画卷

易雪 通讯员 陈鹏飞 张新志 刘国政 济宁报道

打造“优秀传统文化+党建”示范点、因地制宜探索乡村振兴的“曲阜路径”、创新开展“协约化”社区党建共建、打造“一体四制五联”产业链党建品牌……数多成绩的取得,是近年来曲阜市持续夯实党建根基,紧紧围绕关键人、抓住关键事,夯实基础、补齐短板的生动写照。曲阜市将优秀传统文化融入党建工作,与文化特色相得益彰,这座古城正以党建引领、文化赋能高质量发展绘就出一幅城美、人和、业兴的幸福画卷。

党建“谱曲”  
奏响传统文化新声

6月7日,在曲阜市鲁城街道阙里社区的骑手之家,“浓情端午·香囊DIY”活动热闹地进行中。社区居民和快递小哥齐聚一堂,动手制作含有数十种中草药的香囊。“通过亲手制作传统香囊,把它们送给老人、小孩,一种祝福的心情在里面。”大家边谈笑着边制作着。

每逢节假日,曲阜各个新时代文明实践站的特色活动让百姓们齐聚一堂,欢声笑语一片;一年一度的精神文明表彰会上,孝德敬贤好村民、“好媳妇好婆婆”“文明家庭”代表披红戴花,拍照留影榜上有名;各类主题文艺汇演上,《游子吟》等传统诵读声此起彼伏,原本晦涩复杂的句子变得朗朗上口,妇孺百姓皆吟唱,礼仪教义深入人心……

诸如此类的活动,在曲阜市各村居早已成为常态,而这也是曲阜市将优秀传统文化融入党建工作,彰显曲阜文化特色的举措之一。“常态化开展传统民俗节庆活动,开展‘好邻居 好商家 好家庭’评比,将优秀传统文化与社区党建深度融合,推动优秀传统文化融入城市党建,推动基层社会治理出新出彩,让居民对社区更有认同感和归属感。”鲁城街道党工委书记孔令强介绍,通过倡树好风尚,推广正能量,进而凝聚民心、提升效能,把社会治理在社区层面推向了现代化,提升了基层社会治理能力。

除此之外,优秀传统文化引领现代文明风气更是吹在了曲阜这座文化古城的每一个角落。漫步于曲阜市小雪街道武家村,“家家家训长廊”“党员划片定岗联户”“村级‘小微权力(公共服务)清单图解’”等元素一应俱全

的党建主题广场十分吸睛。无形的“理论说教”变成有形的“实物展示”,变“灌输式”为“融入式”,以润物细无声的方式融入群众生活中变身“活课堂”,让前来休闲娱乐的村民随时感受到党建文化的熏陶,凝聚了人心、营造了氛围。

现如今,中华优秀传统文化已成为了曲阜社会良序善治的源泉动力,无论是传承着文化根脉的儒学讲堂,倡树着文明新风的文化广场,还是传递着道德榜样力量的“善行义举四德榜”,乐享文化盛宴的“百姓儒学节”,一系列的活动让传统文化与新时代美德健康生活不断碰撞,以党建“谱曲”,文化古城处处奏响传统文化新声,让社会正能量不断积聚,社会新风尚加速形成,推进基层治理实现共建共治共享。

党建“执笔”  
绘出乡村和美画卷

将优秀传统文化融入党建工作,不仅让百姓安居乐业,更是成为曲阜助力乡村振兴高质量发展的新引擎。近日,曲阜市防山镇齐李村的千亩麦田迎来了“收割季”,这片曾分散在370余户村民手中的1000多亩的大块高产田,如今在“一块田”改革模式的加持下承担起了“农田提质增效 农民增收致富”的使命。

“以前我们都是零散种植,大机械派不上用场,一年到头忙活,却挣不了几个钱。”防山镇齐李村村民孔令德解释,现如今,村党支部领办了合作社,通过流转、复垦等方式进行了土地整理,打通田块间的沟渠路网,昔日小田变大田,村集体变身“种植大户”,不仅实现“耕、种、管、收”一体化,而且百姓得到了实打实的收益。“流转到村里三亩多地,一年租金3000来块钱,村

里还有分红。我也在村里帮帮忙,每月2000块钱的工资,一年就是3万来块钱,现在日子过得很舒心。”孔令德笑道。

“从分散到集中,从荒地变良田,从单一种植到名优产品,‘一块田’的新招数为乡村发展带来新的气象。”曲阜市防山镇党委书记丁龙介绍,目前,防山镇33个自然村已全部开展“一块田”模式,面积超5000亩。通过“小田变大田”的方式,最大化激发了“金边银角”土地效能,走出了一条党建引领“一块田”、联农富农做示范的强村富民之路,为乡村振兴注入新动能。

在时庄街道小安村的中药种植地里,党建引领更是成为了撬动产业发展的新引擎。“通过党组织领办合作社,积极带动村民发展中药材种植项目。我们主要种植丹参、金银花、防风、牛蒡四类中药,目前来看,预计年产值达150万元。”看着正在栽种的丹参幼苗,小安村党支部书记尹洪元笑容满面。小安村充分发挥党支部书记“领头雁”作用,引导村民科学调整农业产业结构,通过发展特色种植,实现了村集体经济高质量发展,合作社规模持续壮大,走出了一条集体增收、群众致富的发展之路。

如今,像小安村和齐李村一样依靠党建引领产业振兴致富的村子在曲阜越来越多。目前曲阜市已成立共富公司15家,涉及

行政村94个,培育共富车间、共富农场等项目37个,村均分配收益15万元。“曲阜市在全省率先成立共富公司,采取多村联合的方式,各村将闲置资金或固定资产、山林耕地以及河塘水库等折价入股公司,明确股权和收益分配机制,转‘资源’为‘资本’,变‘村民’为‘股东’,让村村能入股、户户能受益。”曲阜市委组织部分管日常工作的副部长王洪新介绍,曲阜市以党建为引领,因地制宜、因材施教,党支部带领多种力量参与到乡村产业发展之中,走出了一条党建引领乡村振兴的“曲阜路径”。

党建“续航”  
激活新兴领域赛道

“现在市场竞争激烈,创新发展方式,推动转型升级十分必要,目前咱们企业哪方面的人才缺口较大,我们来统计。”近日,曲阜市“红链服务团”走进山东晶导微电子股份有限公司,曲阜信多智能技术有限公司等多家企业开展用人单位需求调查及人才统计工作。“企业引才难的问题,我们后续会通过开展定向招聘、校企合作等方式,为企业对标找到合适的人才。同时,围绕主导产业发展及企业转型升级,我们还会依据政策提供对接争取‘人才贷’等服务。”曲阜市人才事业发展中心主任王晓晓

介绍。

这只是曲阜市产业链党建“红链服务团”靠前服务,帮助链上解决问题的缩影。据了解,围绕全市主导产业,曲阜市成立新一代信息技术、生物医药、高端装备、新型建材4个产业链党委,并组织人社、发改等11个部门成立“红链服务团”,靠前服务企业发展,打造“一体四制五联”产业链党建品牌,通过办好暖“新”实事,真正激活新兴领域党建效能。

新兴领域高速发展,新就业群体不断壮大。对此,曲阜市扎实开展新就业群体党建工作,常态化开展“一月一主题”关爱活动;先后打造新业态新就业群体党群服务中心、直播电商党群服务中心;按照5分钟骑行服务圈合理布局建设“骑手之家”,为快递外卖小哥提供手机充电、免费饮水等有针对性地服务。街道社区成立“红骑手”志愿服务队伍,聘请新就业群体作为“兼职网格员”,推动新就业群体有效融入基层治理。

曲阜市实施新兴领域党建“红帆领航”行动,深化“企业片、商业圈、产业链、行业线”共同体建设,理顺体制机制,壮大主导产业集群优势,强化产业链党组织政治功能和服务功能,推动形成“党企融合、互助共赢”的新发展格局,助力产业集群高质量发展。

